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Постановка проблеми. У сучасних умовах розвитку
агропромислового комплексу України одним із ключових завдань є
забезпечення стабільної та якісної сировинної бази для тваринництва й
енергетики. Значний обсяг побічної продукції рослинництва, зокрема
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листостеблова маса зернових і технічних культур, серед якої важливе місце 
займає листостеблова маса кукурудзи, соняшнику, сої, ріпаку та інших 
культур, часто використовується нераціонально або взагалі залишається у 
полі. Це призводить до втрати цінних поживних речовин і органічної 
сировини, які можуть бути ефективно використані в господарстві.  

Аналіз останніх досліджень. Останні дослідження показують: 
фракціонування листостеблової маси підвищує кормову цінність (збільшує 
протеїн, зменшує клітковину), оптимізує коефіцієнт конверсії у біогазі, 
підвищує енергоефективність обробки та відновлюваність ресурсів. 

Мета досліджень. Фракціонування листостеблової маси відкриває 
перспективи для отримання якісних кормів, біоенергетичної сировини та 
органічних добрив.  

Результати досліджень. Технологічна сутність процесу полягає у 
розділенні подрібненої рослинної маси на окремі фракції (листя, стебла, 
дрібні частини), що дає можливість цілеспрямовано використовувати їх 
залежно від хімічного складу та кінцевого призначення. 

Світовий досвід свідчить, що фракціонування є важливим етапом у 
підвищенні ефективності використання рослинних решток: у ЄС 
впроваджуються технології Green Biorefinery, що базуються на переробці 
зеленої біомаси з отриманням кормових білкових концентратів та енергії, в 
Україні активно досліджується використання побічної продукції 
рослинництва як субстрату для біогазових установок [1; 2]. 

За даними [3] потенціал біомаси в Україні становить понад 25 млн т 
щороку, з яких близько 40 % припадає саме на листостеблову масу. 

Щороку в Україні утворюється понад 50 млн т побічної продукції 
рослинництва, зокрема соломи, кукурудзяних стебел та соняшникового 
лушпиння [8].  

Листостеблова маса має неоднорідний склад: 
• листки містять протеїн, каротиноїди та мінерали; 
• стебла багаті на целюлозу й лігнін, що робить їх придатними для 

біоенергетики; 
• дрібні частини мають підвищений вміст цукрів, корисних для 

силосування чи біогазу. Сучасні дослідження [5; 6] демонструють, що 
технології глибокого фракціонування дозволяють виділяти не лише базові 
кормові компоненти, а й хімічні платформи для виробництва біопластиків і 
біопалива. Склад листостеблової маси можна описати рівнянням:  

𝑀 = 𝑃 + 𝐶 + 𝐿 + 𝐴 +𝑊 



Технічний прогрес у тваринництві та кормовиробництві 
 
 

 

   
   

180 Інститут механіки та автоматики агропромислового виробництва НААН України 
Національний університет біоресурсів і природокористування України 

 

де  M – маса сухої речовини, %,   
P – протеїн, %,  
C – клітковина, %,  
L – лігнін, %,  
A – зола, %, 
W – волога, %. 

Використовуючи власні дослідження склад листостеблової маси 
хочемо зобразити у вигляді діаграми на рис. 1. 

 

 
Рисунок 1 – Порівняня складу листової та стеблової фракції 

 
Також, досліджуючи всі перспективи використання листостеблової 

маси важливу роль вона відіграє у біоенергетиці, адже має при правильній 
переробці достатньо великий біогазовий вихід (рис 2.) [9]. 

 

 
Рисунок 2 – Біогазовий вихід фракцій листестеблової маси (м3\т СР) 

 
Розвиток фракціонування листостеблової маси та його дослідження, 

вдосконалення, відкриє перспективу створення замкнених біоекономічних 
циклів у сільському господарстві України. Воно є джерелом сировини для 
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кормової бази, листова фракція після подрібнення та силосування може 
застосовуватись як білково-клітковинна добавка у раціонах ВРХ, 
фракціонування дозволяє підвищити вміст перетравного протеїну на  
20–25 % та фактично: листові фракції містять значно більше сирого протеїну 
і менше клітковини, ніж стеблові; це підтверджується численними 
дослідженнями на люцерні та інших кормових рослинах, де листи мають у 
1.5–3 рази вищий вміст протеїну та кращу засвоюваність. Тому 
використання листової фракції дозволить отримувати більше якісного 
корму. Ось приклад лінійної діаграми, що відображає кормову цінність 
різних фракцій листостеблової маси (листова, стеблова, змішана) за 
основними показниками: сирий протеїн, клітковина та обмінна енергія. 

 

 
Рисунок 3 – Кормова цінність фракції листостеблової маси 

 
Оптимальним є комбінований підхід: 
• 60 % листової фракції – у кормові цілі; 
• 40 % стеблової фракції – на біоенергетику. 
Висновок. Для України актуально поєднувати кормове та енергетичне 

використання, що відповідає принципам біоекономіки та дає змогу виходити 
на більш економічно  вигідне використання аграрної продукції.  

Подальші дослідження мають бути спрямовані на удосконалення 
конструктивно-технологічних параметрів обладнання для фракціонування 
та інтеграцію цих процесів у біоекономіку. 
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